

特色养殖，致富有“鹿”

大村镇打造梅花鹿养殖、加工、旅游全产业链，激发乡村振兴新活力

□文/图 本报记者 李留洋

日前，记者走进位于大村镇双墩村的青岛亿联生物科技有限公司梅花鹿研学基地，映入眼帘的是一排排干净整洁的梅花鹿养殖舍，里面的梅花鹿一个个睁着圆圆的大眼睛，忽闪着长长的睫毛，甚是可爱。

梅花鹿研学基地 让孩子亲近自然

“这几头小鹿都是刚出生的，走起路来还有点不稳。”在子鹿互动区，刚出生的几头小鹿宝宝迈着轻盈的步伐，吸引了很多小朋友的目光，他们小心翼翼地推开门，给小鹿喂奶，当起了“鹿妈妈”。

“作为研学基地，我们要考虑到不同年龄段孩子的认知需求，我们开设了梅花鹿科普示范园、子鹿互动区、儿童娱乐设施区、梅花鹿散养区等区域，为孩子们带来不同的体验。我们为学龄前儿童准备了卡通版的‘梅花鹿小课堂’，为中小學生进行梅花鹿科普知识讲解，在亲子互动区，孩子们还可以近距离接触小鹿宝宝，抚摸、给它们喂奶等，引导孩子们亲近自然、热爱自然。”青岛亿联鹿业有限公司养殖中心经理付洪良说道。截至目前，该基地共开展研学活动20余次，接待人数1000余人。

规模养殖梅花鹿 经济效益有保障

“一头梅花鹿寿命为20岁至35岁，收获鹿茸年限在15年以上。”付洪良告诉记者，梅花鹿对环境的适应能力极强，不易感染疾病，青枝落叶和杂草都可以作为饲料喂养梅花鹿，养鹿可谓是一次投入多年受益。

据了解，该梅花鹿项目占地面积400亩，现存栏梅花鹿1380头，年产鹿茸1200公斤，年产鹿血及鹿茸血400公斤，新生仔鹿近360只，在获得良好经济效益的同时，也辐射带动了周边区域的经济发展。该养殖中心目前已成



▲ 干净整洁的梅花鹿养殖舍。

▲ 养殖户正在给小鹿喂奶。

为山东省最大的纯种梅花鹿养殖基地，被评为山东省“特种经济动物养殖示范基地”。

“产销游”全产业链 打造乡村游新热点

近年来，大村镇按照“新村+企业+合作社+农户”发展思路，鼓励吸引更多养殖户加入梅花鹿养殖产业中来，带动村民增收致富，助推传统养殖迭代升级，实现经济效益和生态环保双赢。同时，该镇还着眼于一二三产融合发展，着力挖掘更深层次的产业发

展潜力，不仅开发了赏鹿、戏鹿、品鹿等多元体验活动，还逐步构建起集梅花鹿养殖、鹿产品加工、特色生态旅游为一体的“产销游”全产业链，打响“山东省科普示范村”品牌。

“下一步，我们将依托良好的资源和优势，鼓励村民做好梅花鹿养殖，持续开发梅花鹿的旅游资源。同时，通过招商引资的方式，不断放大周边旅游景点拉动力，把村庄一部分闲置房屋打造成特色民宿项目，让人们来了就能玩，玩累了有地方休息，打造乡村旅游新热点。”大村镇双墩村党支部书记丁相宝告诉记者。

灵珠山街道

举报安全生产隐患 最高奖励50万元

□记者 丁霞

通讯员 张玉伟 报道

本报讯 为加强企业安全生产社会监督，鼓励“吹哨人”查找发现身边事故隐患，灵珠山街道推行安全生产有奖举报公告牌制度，大力宣传举报政策、拓宽举报渠道。凡是举报身边的安全生产违法行为或事故隐患，经查证属实的，对举报人最高给予50万元的奖励。

据了解，该街道通过微信群等方式及时将通知下发至辖内企业，明确制度适用范围和工作要求，有序推进制度落实。街道还在辖内重点企业、重点场所的醒目位置张贴公告牌，明确12345举报热线等多种有奖举报渠道，发动广大群众、企业职工查找、举报安全隐患，营造全社会监督安全生产、参与安全生产的良好氛围。

同时，街道应急管理办公室还加强了对企业安全生产有奖举报制度的检查和指导，鼓励企业将此内容作为制度建设、教育培训重点，切实守牢安全生产底线。

灵山岛保护区

清理积水泥沙 保障居民出行

□记者 王培珂

通讯员 丁大千 王学雷 报道

本报讯 近日，灵山岛保护区网格员在巡查中发现，由于近期连续多日降雨，德惠凤凰都小区南门出现了雨水泥沙灌入现象，给居民出行和生活带来了不便。

为切实做好防汛安全保障工作，保障人民生命财产安全，保护区立即组织机械挖沟、泄洪沟引流、排水系统疏通等方式将小区内积水进行排除，并对排水设施进行了加固防护，彻底解决安全隐患。此次行动累计出动人员300人次、车辆20余辆、挖掘机3台，顺利消除各类安全隐患，筑牢汛期安全防线。接下来，灵山岛保护区将进一步完善应急工作预案，加强24小时值守及排查力度，扎实做好汛期安全防范工作。

薛家岛街道

倡导文明养犬 共建和谐家园

□记者 丁霞

通讯员 丁云洁 报道

本报讯 为进一步加强辖区内犬类狂犬病防治工作，营造文明健康生活环境，近日，薛家岛街道玫瑰山路社区社会治理网格员联合尚佳动物医院为辖区宠物犬进行免费狂犬疫苗注射。

“防疫工作对宠物来说非常重要，不管是为了爱犬健康还是公众安全，都要定期给自家爱犬注射狂犬疫苗。”活动现场，网格员积极配合兽医为宠物犬建立档案，并耐心地向居民讲解动物防疫知识、宠物犬注射疫苗后的注意事项和被宠物咬伤后的正确处理方式等，增强居民的自我防护意识。

用活公益岗，架起“连心桥”

胶南街道充分发挥公益岗作用，不断提升群众幸福感和满意度

□记者 梁玉鹏

通讯员 焦宗耀 王本凤 报道

本报讯 为进一步加大就业困难人员帮扶力度，近日，胶南街道以安置城乡大龄失业人员、低收入及零就业家庭成员等群体为主，将78名符合条件的人员根据报名需求，按属地分配到不同的公益岗位上，充分利用他们自身“人熟、地熟、情况熟”的优势，最大程度发挥“公益”作用，为建设和谐稳定、幸福美丽社区做出积极贡献。

据了解，公益性岗位人员上岗后，主动响应配合街道疫情防控部署要求，积极参与全员核酸监测工作，引导群众保持“一米线”安全距离，做好现场的消杀工作和健康码、行程码、核酸检测证明的核验。在日常工作中，他们加大疫情防控宣传力度，提醒有涉疫风险人员及时报备，配合做好疫情重点地区返回人员、高风险关联人员排查登记工作，为街道分忧、为疫情防控

助力。

守好一片绿意，护好一片平安。护林防火员、防溺水队员、齐长城巡护员上岗后，积极开展沿线巡查管护、查找火险隐患、劝阻野泳者等工作，并加强森林防火、移风易俗等政策宣传，有效预防和制止火灾与溺水事故发生，为群众生命健康筑起“安全屏障”。

为充分发挥公益性岗位“兜底线、救急难”作用，辖区公益性社工岗位人员将“助残扶弱”工作作为志愿服务的经常性工作开展。通过不定期摸排走访困难群众，切实掌握受困、受灾及患病群众情况，有针对性地帮扶救助。针对行动不便的孤寡老人、困难残疾人等群体，工作人员采取主动上门的方式，为困难群众换灯泡、打扫房屋等，并与他们聊家常，详细了解他们的生活状况，耐心倾听他们的心声以及建议，关心他们的身心健康，鼓励他们以积极的心态面对生活。

与此同时，公益性岗位人员积极协助街道开展整治“脏乱差”、清理杂草、制止垃圾乱倒、整理电动自行车停放等工作，为社区营造干净、整洁、舒适的生活环境。通过广泛宣传创城知识，引导群众养成良好的生活习惯，利用“走、看、问、宣”等多种途径，协助街道开展燃气安全排查、防溺水知识宣传、惠民政策宣讲等工作。公益性岗位人员还认真收集群众的问题诉求，促进问题矛盾在一线化解，提高公共服务质量，更好地服务百姓、凝聚群众、引领群众。

用好身边小岗位，解决民生大实事。下一步，胶南街道将继续调动公益性岗位人员工作积极性和主动性，使他们在每一个岗位上充分发挥各自的能力，释放自己的光彩。利用公益岗“从群众中来、到群众中去”的优势，服务于群众，不断提升群众的幸福感和满意度，让“小岗位”发挥出“大作用”。